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Rawson tábornok feloszlatta 
az argentin kongresszust

ÄZ egyik szélsőbaloldali lap szerkesztőségét bezárta 
a rendőrség. Washington feltételhez köti az uj argentin

kormány elismerését
Madridból jelentik; (MTI) A Német TI jelenti: Buenos-alresi Jelentés sze. 

Tint Rawson tábornok feloszlatta az argentin kongresszust.
Buenos.Árrésből jelenítik: (MTI) A Német TI jelenti: Az argentin rendőr- 

Ség utasítást kapott, hogy a legerélyesebben lépjen fel a kommunista izgatók. 
kai szemben.

Biten oe-Airroből jelentik: (MTI) A A Német. Távirati Iroda jelenti: A La
Hőre című szélsőbaloldali lap szerkesztőségét vasárnap a rendőrség átkutatta 
és bezáratta. 14 személyt letartóztattak. Az eljárás oka a kommunista szer- 
vezkedes kísérlete volt a mnnkástestül etek között, amellyel az új kormány el. 
Ion akarták lázitant a munkásságot. V asárnap vezércikkében a lap élésen tá­
madta a kormányt és reakciós tervekkel vádolta. Mint ismeretes, már a Cas- 
tillo kormány is többször betiltotta a 1 apót bizonyos időre. Most az uj kor. 
mány is közbelépett, hangsúlyozott ko mmunistaellenes magatartásnak megfe­
lelően.

Madridból jelentik: (MIT) A Német TI jelenti; Mint Buenos.Airesből je­
lentik, a hétfői napot, mint a kormány eskütételének napját, nemzeti ünnep- 
pé nyilvánították.

Washington egyelőre várakozó 
álláspontra helyezkedik

Bueons-Airesből jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: Mint hivatalosan 
közük Buenoe-Airesből, szombaton dél­
után kivonták azokat a csapatokat, 
amelyek pénteken délelőtt bevonultak 
a fővárosba. Az Egyesült Államok dip­
lomáciai testületé szombaton este kö­
zölte, hogy meg kell várni az uj kor. 
mány megalakulásáról se óló hivatalos 
közlést és csak azután indulhatnak 
meg a szokásos tárgyalások az uj kor­
mány elismeréséről.

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Buenos-Airesből származó 
jelentések szerint ott az a vélemény,
Washingtonból érkező jelentések alap- 
.ián, hogy a Fehér Ház csak bizonyos 
előfeltételek teljesítése alapján ismeri 
el az argentin kormányt. Rawson tá­
bornoknak először tisztáznia kell a-z

álláspontját, amit. a nemzetközi köte­
lezettségekkel kapcsolatban elfoglal és 
megfelelő jogi alapot kell teremtenie.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: A Heuter-iroda jelenté- 
se szerint a buenos-airesi rádió közle. 
menye szerint Cast illőt, miután aláírta 
a lemondást, szabadon bocsa tolták.

A volt elnök, alig néhány órával a 
fölkelés kitörése után, kénytelen volt 
megállapítani, hogy csak 300 tiszt és 
tisztviselő maradt mellette, mig a töb­
bi elpártolt. Nyilván ez a fölismerés 
késztette a lemondás aláírására. Szaba. 
donbocsátása után a volt elnök vidéki 
birtokára utazott.

Madridból jelentik; (MTI) A Német 
TI jelenti: Délamerikáhól jelentik, hogy 
Argentínában teljes a rend és nyuga­
lom.

851 ©&er tonna hálóteret vesztettek 
májusban az angolszászok

fícrlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Az 
angol-amerikai szállítóhajóhad május hó 
napban kereken 851.000 bruttóregiszter 
tonnát veszített. Ehhez járul még a tor 
pedó és bombatalálatok által megrongál 
200.000 brutt óregisztert on na hajótér 
amely nem működhetik közre a tovább 
hadműveleteknél és kijavításuk időtar 
tnma az amerikai hajógyárak túlterhelt 
fégé miatt előre nem látható ideig hu 
zódik. A változatlanul komoly hajótér 
helyzetet tekintetbevéve London és Wa 
shington illetékes körei újra figyelmcz 
tetik arra a közvéleményt, hogy ne 
tápláljanak túl nagy reménységeket a 
most folyó tengeri harcok tekintetében, 
annál is inkább, mert az elért teljesít­
ményekből kitűnik, hogy az angol rész­
ről atlanti csatának nevezett harc egy­

re szigorúbb lesz. A valóságban az ősz- 
szes tengereken folyó harcról van szó. 
melyeknél az összeredmény a döntő ez 
pedig ma 31.9 millió tonna veszteség, 
illetve kereken 48 yankee tonna a szö­
vetségesek részéről.

Nanking. (MTI.) A Nemet Távirati 
Iroda jelenti: A kinai japán expediciós 
hadsereg sajtóosztálya közölte, hogy a 
japánok április folyamán az északkinai 
harcokban 158 tábori löveget. hegyi In- 
veget és mozsarat. 132 nehéz cs könnyű 
géppuskát. 2213 lőfegyvert. 1456 pisz­
tolyt. 40.000 kézigránátot. 854 lovat, 
nagymennyiségű lőszert és egyéb hadi­
anyagot zsákmányoltak. A japánok 
ugyanezen idő alatt csak 700 halottat 
és 168 lovat veszítettek.

Genf. (MTI.) A Német Távirati iroda

jelenti: Mint Washingtonból jelentik. 
Morgenthau pénzügyminiszter meglepe­
tésszerűen közölte a nyilvánossággal, 
hogy junius végén megkezdik egy 2 és 
fél milliárd dolláros hadikölcsöti jegy­
zését. A harmadik hadikölcsön jegyzé­
sének megkezdésére eredetileg szeptem­
ber volt kitűzve, de a pénz már most 
szükségessé vált.

Svédország továbbra is meg- 
akaria őrizni semlegességét
Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Hansson svéd miniszterel­
nök a svéd lobogó napja alkalmából be­
szédet mondott:

— Svédországnak az az óhajtása — 
mondotta. — hogy a jövőben is távol 
maradjon a háborútól. Országunk népé­
nek azonban tisztában kell lennie azzal, 
hogy amíg a háború tart, Svédországot 
is fenyegeti az a veszély, hogy belesod- 
ródhatik a háborúba. Ennek a termé­
szetes nyugtalanságnak nem szabad le­
hangolóan. vagy bénítóan hatnia. ha­
nem fokozni kell az ország ellenálló ere­
jét és védeni felkészültségét. Svédország 
politikája továbbra is szigorúan semle­
ges marad.

Günther külügyminiszter és beszédet 
mondott. Bizonyos nyugtalanság észlel­
hető a tekintetben. — mondotta — váj­
jon Svédország megtette-e a kellő lépé­
seket ,a saját védelmére, valamint a vi­
lágnak. különösen pedig testvérnépei­
nek a jelen nyomorúságból való kiveze­
tése érdekében? Svédország politikája 
régi felfogásának megfelelően ma is az, 
hogy semmiképpen se nehezítse meg 
Svédország testvérnépeinek, vagy bár­
mely más népnek szabadságharcát. Svéd­
ország, amennyire lehetséges volt. segí­
tett szomszédain. Azok között a hatá­
rok között, amelyek között mozoghat 
a világ és különösen az északi népek 
közösségének igazságosabb jövője felé 
törekszik.

Storliholm. (MII.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Hétfőre virradó^ éjszaka 
több gyújtóléggömb hullott Svédország 
különböző helységeire. Robbanások és 
kisebb tüzek keletkeztek.

vitéz dr, P. Szafoé 
PsUsz ny. tábori főesoeres
A MTI jelenti: Vitéz, etr Páter Szabó 

Pius ny. tábori föesperee, a római ka- 
tolikus tábori püspökség volt irodaigaz- 
gatója, vasáranp Máriabesnyön, a szé­
kely kapu felavatási ünnepségé után. 
szivszélhüdés következtében meghalt. A 
délelőtt folyamán még ő tartotta az ün- 
népi szetitbeszédet.

Bürokrácia
csodaországa

(P. A.) A legutóbbi szombaton este 
Nagyváradon lebilincselően érdekes elő­
adást tartott Mártonffy Károly minisz­
teri tanácsos egyetemi tanár, ki a köz- 
oktatásügyi minisztérium főiskolai ügy­
osztályának is vezetője, s egyúttal a köz- 
igazgatási rendszer megjavítását előké­
szítő tudományos munkának is egyik 
legfőbb irányítója és szervezője. Az ő ré­
vén legilletékesebb tájékoztatást kap­
tunk arról a nagyszorgalmn és minden 
részletbe elmélyedő munkásságról, mely 
a közigazgatás és a közönség közötti 
nehézkességeken segíteni akar, célsze­
rűbbé és ész-szerűbbé kívánja tenni a 
hatósági tevékenységet, annak szerve­
zettségét. tartalmasságát és az idők vál­
tozásaihoz való alkalmazkodását.

A tudós előadó előzetes közlései alap­
ján mi is még aznap tudósítást hozhat­
tunk az előadás egyes lényegesebb meg­
állapításairól. Megemlítettük azt is. 
hogy ő a ,,bürokrácia csodaországában“ 
való utazásra hívta meg hallgatóságát. 
Valóban igen színes és mozgalmas volt 
ez az utazás, mely derűs jellemzetessé- 
geket is mutatott meg, de egyúttal ko­
moly nagy távlatokat is tárt elénk, hogy 
a hivatali íróasztalok uralma (bürokrá­
cia) helyett azok szolgálatának a fon­
tosságát is megéreztesse. Azt. hogy a 
közigazgatási tevékenységnek hogyan 
kell és hogyan lehet a magát szaporító 
öncéluság helyett a közönség életcél­
jait ápoló folyamattá válnia.

Igen tanulságos volt az arra utalás, 
hogy az ügyintézések jósága mennyire 
függ a jogszabályok szabatosságától 
aztán az igazgatási szervezetek egymásra 
hatásának egyszerűbb módjaitól, a veze­
tők képességétől s ennélfogva a tisztvi­
selők folytonos továbbképzésétől. a 
korszerűségekhez, alkalmazkodásától. Ta­
nulságos volt annak a kifejtése, hogy a 
XIX. évszázad óta egy évszázad alatt 
Európa népe megháromszorozódott, míg 
az 1800-ik év előtti 12 század alatt 
csak 180 millióra tudott emelkedni, 
vagyis a nagy népvándorlásokat is szám- 
havéve. Európa lakossága még kétszeres 
növekedést se tudott felmutatni. A nép- 
szaporaságnak az utóbbi század alatti 
óriási lendülete, a vele kapcsolatos tech­
nikai gyorsulás és szövevényesség mind 
arra hatott. hogy a közigazgatásnak 
napról-napra megnövekedtek a feladatai, 
de megsokasodtak az elintézetlen prob­
lémái is.

Most már a közigazgatás a magán- 
gazdasági életből, a nagyüzemek dol­
gozó módjaiból is példákat akar venni. 
Az erre vonatkozó amerikai tanulmá­
nyozásokat Hoover volt elnök kezdemé­
nyezte. s az ő bizottságai olyan felisme­
résre jutottak, hogy a nagyüzemek inté­
zési módjaiban a hibákat nem annyira 
a munkások és gépek okjjzták, mint in­
kább a vezetők. Ezt a felismerést a 
közigazgatás területén is alkalmazni 
akarják, mikor jó vezető-réteget kíván­
nak kiképezni. Mindenesetre érdekes 
kísérletezés, .de igen találó ezzel szem­
ben a tudós előadónak az a megálla- 
nitása is. hogy a képzés csak a közép-
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Mozik műsora:
AM, OLLÓ: Édes elleniéi. 
BELVÁROSI: Boldogság e vége. 
CASINO: Szerencsés flótás. 
KORONA; A nagy per.

sserűséget neveli, a kiválóságok, ai iga- 
ián vesetéere termettek maguk nevelik 
ti masukat, terméesetee ősrrőből fakad 
as 5 adottságuk és vezetésre hívatott 
ségttk.

Bizonyos as is, hogy a nagyüzemek 
Jeehnikája sserinti berendezkedés a gé- 
pieeeéget hoiz-a a közigazgatásba, nem 
a lelkiséget. A közönségnek a közigaz­
gatással való harmóniája megkívánja a 
közönség erősebb részvételét a maga 
ügyei intézésében, az önellátást a vidé- 
jkenkint mutatkozó közfeladatokban. Eh­
hez képest csakugyan szükség van ar­
ra, hogy sok olyan közigazgatási alaki­
ságot és mesterséges gátlást kiküszöböl­
jünk, ami a közönségre nézve a leg 
egyszerűbb ügy elintézését is egy sereg 
előzetes igazolástól és egyéb nehézsé 
gektől teszi függővé. A közigazgatás jog­
szabályoknak ebből a szempontból való 
kirostálása mindenesetre nagy megköny- 
nyebbnlést hozna és elsősorban k ez a 
pont az, ahol a közigazgatás egyszerű­
sítését leghatályosabban lehetne meg­
kezdeni és folytatni.

A tudós előadó is utalt arra, hogy 
ezt a kérdést a közönség körében nép­
szerűsíteni kell, s akkor jobban halad­
hat a közigazgatás helyes megújulása. 
A jogszabályok sokaságát és szövevé­
nyességét a helyi önkormányzatok na­
gyobb és hathatósabb hatáskörével kell 
helyettesíteni; akkor a közigazgatás 
iránti érdeklődés is közvetlenebb lesz a 
közönségben. Meglesz a közigazgatási te­
vékenység munkamódjai tekintetében is 
a figyelem, a jóra törekvés, a legcélsze­
rűbb megoldások keresése, A közigazga­
tás megújulása kérdését igy lehet leg­
jobban népszerűsíteni.

Gazdag és tanulságos iskolai kiállítást 
rendeztek az Immaculata növendékei

Meglepő ügyességű rajzok, kézimunkák felvonulása
a kiállításon

Beiratások és magánvizsgák 
az állami „Dobé Katica“ 
polgári leányiskolában

Az 1943—44-ik tanítási évre a beira- 
fásokat f. hó 12 én reggel 8 ór| ,or 
ke.zdjük a IV.. III., II. osztályok és d. 
u. 3 orakor ar. í. oszt. számára. Az I. 
osztályba felvehetünk 60 tanulót, ezek 
közül elsősorban nagyváradiakat. A 
TI—IV. osztályokba elsősorban volt ta­
nulóinkat vesszük fel s csak üresedés 
esetén a más iskolából át jöttékét, vagy 
a felvétellseket.

Jelentkezéskor magyar nyelven kiállí­
tott szül. anyakönyvi kivonatot és az 
elemi iskolai értesítő könyvecskét kell 
bemutatni és igazolni a keresztény szár­
mazást.

A fizetendő dijak 8 pengő 90 fillér és 
' pengő között váltakoznak. Az elemi 
isk. V VIII. osztályaiból szeptemberi 
felvételi vizsgálatra, valamint a szep­
temberi magánvizsgálatra f. hó 18-án 
reggel 8 orakor személyesen kell a fo­
lyamodást benyújtani személyesen s 
ngyanekkor kell a teljes vizsgálati dí­
jat is befizetni. I—III. oszt. kb. 52 
pengő, IV. oszt. kb. 55 pengő. Igazga­
tóság.

Meghaladja a 15 ezer pengőt 
a Zöld Kereszt vasárnapi 
gyűjtésének eredménye

á Zöldire reszt vasárnapi umagyüjté. 
pépek eredménye meghaladja a 15 ez-r 
pennant, ami azt mutatja, hogy Na.gvvá. 
rád társadalma mindent alkalommal 
tanúságot tesz áldozatkészségéről. — 
Részlete« eredményeket egyik közeli 
szamunkban közlünk.

(Nagyvárad.) A nagyváradi Imma 
rulata intézet növendékei egy észtén 
dei munka után — a többi iskolákkal 
egyidejűén — a napokban adnak szá 
mot tudásukról. Az Írásbeliek és szó­
beliek mellett az évvégi számadás­
hoz tartozik az a kiállítás is, amely 
tegnap nyilt meg a zárda három 
földszinti tantermében. A három ter­
met zsúfolásig megtölti az óvodások, 
polgáristák és óvónőképzősök kézi­
munka és rajzanvaga, amelynek gaz­
dagsága az első pillanatban valóság­
gal elkápráztat. Vasárnap a kora dél­
utáni órákban — amikor a kiállítást 
meglátogatjuk — négy növendék 
várja a látogatókat, ők vezetnek elő­
ször körül a színes hímzésekkel, esip- 
kenermiiekkel és festményekkel tar­
kított teremben s hirtelen azt sem 
tudjuk merre nézzünk a minden te­
nyérnyi helyet betöltő kiállításon.

Találomra néhány nevet azért meg­
említünk, a legügyesebb, legkitartóbb 
növendékeket. Először is az első pol­
gárist a Csorba Erzsébetet, akmck 
szálán varrottjai a kiállítás legszebb 
darabjai közé tartoznak. Kívüle még 
Major Ilona, Daday Sarolta, Nagy 
valéria, Bombay Mária, Rlaga Anna, 
A. Szabó Mária és B. Szabó Mária 
— ezek a „Szabók“ mind ilyen ügyes- 
kezű növendékek -— érdemelnek di­
cséretet az elsősök közül. A második 
polgáriból Rozsnyay Mária, Papp Pi­
roska, Botlás Ilona, Roach Klára és 
Juhász Teréz munkáit, a harmadik 
Imi Csorba Anna, Szabó Gizella, fra­
get Margit, Szplogsán Ilona, Fiítóp 
Gizella, Farkas Margit, Kaunath Mó­
rra és Kaunath Júlia, Irt Margit, 
Botos Magda és Veres Margit ing- 
szoknya, hálóing, boldog! és sárközi 
bimzés készítményeit, a negyedike­
sek táborában pedig Knszta Mária, 
Rartha Mária. Csizmadia Magda — 
az n rendkívül finom és művészi zöld 
selyem te rit ő je külön figyelmet érde­
mel! — Szakadáty Ilona és Rntis Un­
na munkáit mutatja különös elisme­
réssel a kedves nővér. He ügyesek, 
szépek a Inhhi leánykák munkái is.

A változatos kézimmik akiällil ás 
után a rajzokat, tekmljiik meg, itt is 
akar] számos olvan, amely p z,i n ♦ n Cibb 
már mint egyszerű iskolás rajz. vagy 
festmény. Az első polgár isták közül

irdrágltókat ítélt el 
a törvényszék

Nagyvárad, június 7. A nagyváradi 
törvényszék u zsorabirósága Turcsányi 
János nagyszántói gazdálkodót 800 pen­
gő pénzbüntetésre. ítélte azért, mert 
Romát Sándor és 7,ágony Imre föld­
műveseknek 27 pengőért adta a széna 
métermázsáját.

Rnjusz András borsi gazdálkodót 500 
pengő pénzbüntetésre. ítélte, az uzsorá­
id r ós á g azért, mert a kuknriralisztért 60 
lödért követelt és fogadott el kilogram­
monként.

Uzv. Zrmtcrz-ky Antalné, 70 éves fu- 
gyir asarhelyi asszonyt 800 pengő pénz­
büntetésre ítélte az uzeorahíróság, mert 
660 kgr. szénáért 150 pengőt követelt 
Rereczky Gábor fiigyivásárhelyi gazdál­
kodótól. Az ítéletek jogerősek.

Daday Sarolta, a másodikból Nagy 
Emilia, Juhász Borbála és Rozik Va­
léria, a harmadikból Fodor Margit, 
Szabó Erzsi, Szabó Gizella, Kaunath 
Mária illusztrációi és Bússá Rozália 
„Halottak napja“ című eredeti fan­
táziára valló illusztrálása tűnnek fel. 
A negyedikesek közül Ritz Ilona, 
Raróthy Anna. Csaba Emma kézi- 
műn ka tervezetei, í.aky Zsuzsanna, 
Rardús Mária és Rartha Margit raj­
zai, illetőleg festményei és Rotis Ilo­
na megkapó „rétikul“ terve a leg­
szembetűnőbbek.

A polgáristák kiállítása után a kép­
zősök munkáit megyünk megtekinte­
ni, közben azonban benézünk a ne­
gyedikesek „elárvult“ tantermébe, 
ahol Fodor Margit harmadik polgá­
rista „remekműve“ függ.

A kézimunka-kiállítás büszkeségei 
az első évfolyamból; Vajda Edith, 
Sitiim Irén, Magyar Mária, Pop Má­
ria, Popovics Vera, a másodikból: 
Kedves Judit, Gyenge Piroska, Tilz 
Róza, Gyenge Júlia, Ssalay Ilona, 
Lengyel Mária és Gönczy Kató a 
képző harmadik évfolyamából pedig 
Makiári Viola, Maradón Márta, Me­
gy er Ilona, Halász Magdolna, Jérchy 
Margit és Tóth Irén, a legmiivészibb 
rajzok készítői Kovács Etelka, Ta­
kács Piroska Krap Sári, Pérehy

Margit, Rartha Erzsébet, Marodon 
Márta, Hollósy Erzsébet, Acberger 
Györgyi és Szabó Margit.

Utoljára az óvodások kiállítását 
nézzük még meg. Itt egyes gyerme­
kek egész esztendei munkája sorako­
zik egymás mellé, hogy egy-egy fiú«, 
ka, vagy kisleány elmúlt évi munka- 
járói teljes képet nyerhessünk. Kü­
lön csoportban láthatjuk a három 
éves és külön a hat esztendős kicsi­
nyek készítményeit. A kiállítás má­
sik része „névtelen“. Ebben a rész­
ben ugyanis a különböző csoportok 
szerint láthatjuk mit és min dolgoz­
tak a kicsinyek.

A kiállítás növendékei mellett a 
kézimunkát tanító Elvira és Lutgra. 
dis kedves nővérek, a képző és a pol­
gári rajztanárnői; Dirmyer Mariann 
és Czeglédy Ilona s az óvodásokat 
annyi szeretettel és meglepő hatással 
foglalkoztató Muzslay Gratia nővér 
és Hermann Magda óvónő kérhetnek 
még méltó részt abból a sikerből, 
ami az elmúlt tanév munkájának 
reprezentatív eredményét megilleti. 
A kiállítás, melyet a növendékek szü­
lőin kiviil mások is megtekinthetnek 
és nagyon érdemes is megtekinte­
niük — már csak egy-két napig ma­
rad nyitva.

H L

Nagyvárad jobban is kilőhetett volna 
magáért a könyvnapokon

Hiányoztak az erdélyi írók és költők. Általában az olcsóbb
kiadványok fogylak

talmukhan mégis értéke.» füzetekre é» 
különböző népszerűsítő kiadványokra, 
amelyek százával fogytak a könyvna- 
poknn.

Az erdélyi írók könyvei után mutat­
kozott érdeklődés, sok erdélyi mű azon­
ban egyáltalán nem volt található a 
könyvessátrakban. Nem tudjuk hol tör­
tént a hiba. de tény, hogy az erdélyi 
írók nagyobb propagálást érdemeltek 
volna annál is inkább, mert ha nem is 
közvetlenül a könyvnapra, de a leg­
utóbbi hónapokban számos értékes mu 
jelent meg. Korács László és Moher Ka­
roly könyvei a fővárosban méltó feltű­
nést is keltettek s a Szépműves Céh 
sátrában mind a két könyv szépen fo­
gyott. A fiatal erdélyi költők közül a 
Nagyváradon élőknek láttuk ugyan egy­
két könyvét, de hol maradlak a kolozs­
vári fiatalok, akik ma már szintén első- 
vonalbeli lírikusaink közé számítanak? 
Kimaradásukat még az sem menti, hogy 
a verskötetek iránt rendkívül tartóz­
kodóan viselkedik a közönség, mert 
hiszen a könyvnapoknak egyik legfőbb 
célkitűzése, hogy az érdeklődést felkel­
teni olyan könyvek iránt, amelyekre az 
olvasó figyelmét egyébként csak kevés­
sé fordítaná.

Nagyvormi, június 7. A magyar könyv- 
nap háromnapos ünnepe szombaton fe­
jeződött he Nagyváradon. Az utolsó nap 
érkeztek Nagyváradra Sinka István Ve­
res Péter és Sznhó Pál, akik — mint 
megírtuk — egész nap autngrammnt ad 
lak a közönségnek. Az antngrammadás 
délután 2 óráig tartott mikor az írok 
a diákok sátrának vendégeként közeké, 
den vettek részt.

Az. írok vasárnap délelőtt tovább utaz­
tak Kolozsvárra, ahonnan Csíkszeredára 
mennek, hogy az ott. rendezett irodalmi 
estén előadást tartsanak. Elutazásuk 
előtt alkalmunk volt néhány ,-znt válta­
ni a nagyváradi könyvnapnk vendégei­
vel. Véleményük szerint a közönség ér­
deklődése a tavalyihoz mérten nem esők­
ként a könyvek iránt, általában azonban 
Nagyvárad közönsége jobban is .kitehe­
tett volna magáért.“

— Ha legalább ezer ember olvasna 
Nagyváradon. — mondotta Szahó Pál 
— nem panaszkodhatnánk.

Ez a megjegyzés — úgy érezzük — 
egyben ítélet is.

A könyvnapokkal kajiesolatban egyéb­
ként megállapítható hogy a piacra do- 
hott újabb kiadványok általában túlsá­
gosan drágák voltak a közönség anyagi 
lehetőségéhez. A könyvek ára ugyanis a 
tavalyihoz viszonyítva 10(1 150 száza­
lékkal emelkedett. \ fővárosi könyv­
vásárról azt olvassuk hogy éppen az 
áremelkedésre való tekintettel, ha ér­
tékben nem is, számban sokkal keve­
sebb könyv fogyott, mint tavaly. Naey- 
váradon ezzel szemben számbelileg sínes 
a tavalyi mérleghez képest jelentős el­
térés. aminek az oka: a közönség való­
sággal rávetette magát az olcsó és tar-

V égül megemlíthetjük, hogy a közön 
ség közönyével folytatott hare sikere ér­
dekében nem ártott volna a vendégül 
látott ki Itinő irnk on kiviil más kiadók 
íróit is meghívni a könyvnapokra annál 
is inkább mert — mint ez most is be­
igazolódott — az írók személyének va­
rázsa müveiknek olyan propaganda 
amelyet nem csak hiba. de üzletileg sem 
éppen előnyös elmulasztani.
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Gyujtóbombák százezreit szórták 
a német repülők a gorkiji iparmüve' re

Csak füstölgő romok és a csarnokok acélvázai maradtak 
meg a hatalmas gyártelepről. U abb 20 ezer főnyi kínai 

sereg pártolt át a nankingi kormányhoz

Rooseveltet „nagyon kielégítette** Stalin válasza
Madrid. (MTI.) A Német TI jelenti: Roosevelt kijelentette, 

hogy Stalin válaszlevelének tartalma nagyon kielégtette, külö­
nösen a jövendő Európa gazdasági és politikai rendjére vonat­
kozólag.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: A Domei-iroda jelentése 
szerint a shantungi arcvonalon Cuhang altábornagy 20.000 ka­
tonájával átpártolt a nankingi kormányhoz.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti:' Roosevelt Tivadar 
az Egyesült Államok egykori elnökének fia, mint a bostoni rá­
dió közölte, az Atth-szigeteken lefolyt harcokban elesett.

Bern. (MTI.) * Német Távirati Iroda jelenti: Mint az. Exchange Telegraph 
Londonból jelet Churchill miniszter elnök vasárnap a kormány tagjaival mi­
nisztertanácsot t«., 40«. A tanácskozáson resztvettek a brit véderő valamenn 
részének legfőbb képviselői is.

Spanyolország állásfoglalása a 
’ ' ’ lakosság bombázása 

ügyében

yi

Madrid. (MTI) A Német Ti jelenti: 
A külügyminisztérium hivatala# jegy­
zékben ismerteti Spanyolország ál­
lásfoglalását a polgári lakosság bom­
bázása ügyében. A jegyzék a követ­
kezőket javasolja a légiháboru em­
berségesebbé tételére: Minden hadvi­
selő állam jelölje meg totális katonai 
célpontjait. Azokat a területeket,
amelyeken nincsenek ilyen célpon­
tok, nem bombázható körzetekké
kell nyilvánítani. Az • intézkedések
garantálására semleges bizottságot
kell alakítani, amely a hadviselők 
képviselőivel együttműködve megfe­
lelő felügyeletet gyakorolna.

Párizs. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Laval kormányelnök szombaton este 
rádióbeszédet intézett a francia nép- 
bez . Franciaország külpolitikájáról 
szólva hangoztatta, hogy békében 
kell élniök és szívélyes bizalmon ala­
puló kapcsolatokat kell teremeui Né­
metországgal és Olaszországggal. An­
nak a meggyőződésének adott kifeje­
zést, hogy az angolszászok győzelmük 
esetében a Szovjettel kerülnének 
szembe. Ennek a küzdelemnek a ki­
menetele pedig nem lehet kétséges: 
a bolsevizmus egész Európát meghó­
dítja a maga számára.

Visszaverték a németek a Krlmsz- 
kajától nyugatra indított szovjet

támadást
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Mint a keleti harctérről jelentik, erős 
német bombázó alakulatok vasárnap­
ra virradó éjszaka megismételték tá­
madásaikat a Gorkijban levő M >!o- 
tov gépkocsiüzemek ellen. A köze­
ledő bombázók pilótái már messziről 
észrevették azoknak a ttizeknek fé­
nyét, melyek az előző éjszakai táma­
dás során keletkeztek. A két óra 
hosszat tartó újabb támadás befejez­
te a pusztítás munkáját. Támadó bul­
lám támadó hullámot követett és el- 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Kedden délután lesz 
az Olasz Kulturiniézet 

évzáró ünnepélve
Nagyvárad, június 7. Az Olesz kul- 

(urmtézet nagyváradj lektorátusa ju- 
imis 8-án, kedden délután fi órai kez­
dettel tartja évzáró ünnepélyét a város, 
háza dísztermében. Az évzáró vizsgán 
a tanfolyamok halgatóin kívül számo­
sán vesznek részt az érdeklődők is. Az 
évzáró ünnepély kiemelkedő műsorszá­
ma lesz Kiss József debreceni tankerü­
leti főigazgató előadása Pucciniről, a 
nagy olasz zeneszerzőről. Az előadás 
közben Puccini operáiból részleteket 
mutatnak be hanglemezről.

pusztította a hatalmas szerelési csar­
nokot és üzemi épületeket. Legalább 
ezer nagyméretű bomba és a gyújtó- 
bombák százezrei hullottak az ipar- 
müvekre. A hatalmas gyártelepből 
csak füstölgő romok és a csarnokok 
kiégett acélvázai maradtak meg. A 
Molotov-mű veknek óriási szerepük 
volt a szovjet hadfelszerelési után­
pótlásban.

Berlin. (Interinf.) Krimszkajatól nyu­
gatra a bolsevisták szombaton is foly­
tatták támadásukat a knbáni hidfő el­
len. A támadásokat részben ellentáma­
dással. részben közelharcban visszaver­
tük. Német nehéz tüzérek 8 ellensé­
ges páncélost elpusztítottak. A szovjet­
nek igen véres veszteségei voltak. A 
kubáni hidfő felett 22 ellenséges gépet 
semmisítettünk meg. Novoroszijknál né- 
met és magyar repülők szovjet repülő­
tér elleni mély támadás alkalmával 18 
gépet elpusztítottak, többet hasznavehe­
tetlenné tettek. Az utolsó 24 óra folya­
mán a bolsevisták 76 gépet vesztettek. 
A német veszteség két gép.

Berlin. (MTI.) Mint a Német Távira­
ti Iroda értesül. gyors német liarci- 
rrpiilők vasárnap a déli órákban táma­
dást intéztek Anglia déli partján fekvő 
Eastbourne ellen. Alacsony remiiéiben 
20 —30 méter magasságból bombázták é* 
lőtték a város Iiadifunlosságu vei iáit. A

város keleti részében telibetaláltak egy 
nagy gyártelepet.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Az Egyesült Államok kongresszusa 
elfogadta azt a javaslatot, amely sze-1

rint meg kell büntetni mindenkit, aki 
valamely sztrájkért felélőé.

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Az amerikai bányamunkások szak­
szervezete szombaton nste közölte, 
hogy a munkát június 7-én újra kell 
kezdeni és 20-ig kell folytatni. Eszv- 
rinit a nyugalmi állapot június 20 ig 
tart. A bányamunkások szombat- la 
karodója egyáltalán nem jelent meg­
adást. Június 20-ig a bányatulajdono­
sok és a szakszervezeti vezetők is írté i 
összeülnek tárgyalásra.

Amszterdam. (MTI.) A Német T! 
jelenti: Az angol hírszolgálat közlése 
szerint az amerikai sztrájk a szénter­
melésben 10 millió tonna k-esést 
okozott. A kongresszus által clfi-u:- 
dőlt javaslat értelmében lehetővé vá­
lik Lewis szervezeti vezető őriz- (be­
vétele, ha nem működik együtt a 
kormánnyal.

Százötven hiharitiegyei tanító ve 
részt a hétfői pedagógiai 

szemináriumon
Értékes előadások hangzottak el a szemináriumon 

a népiskolák kérdéseiről

fr-
II

Nagyvárad, junius 7. Hétfőn dél­
előtt a megyei állami tanítók jöttek 
össze a Református Kultúrpalota 
nagytermében, hogy a Nagyvárad vá­
rosi állami tanítókhoz hasonlóan sze­
mináriumi értekezlet keretében szem­
léltessék az uj tanrendszer előadás 
módját és a modern pedagógiai rend­
szer hatását az iskolás gyermekekre

A szemináriumon megjelentek: dr 
Martsa Dénes tanügyi főtanácsos, a 
főigazgató helyettes, dr Hoffmann Ist­
ván tanügyi tanácsos, a debreceni fő- 
igazgatóság képviseletében, Tarkó 
Lajos népművelési titkár, Bertalan Fe­
renc és Kamarás Imre iskolafelügve- 
lők. Csicsmánvi .Tenő iskolafelünyelő, 
aki a rendezés nohéz munkáiét vállal­
ta, valamint több mint százötven me­
gvet tanító és a városi tanítók egy ré­
sze is.

Az érdekes bemutatót dr Marisa 
Dénes tanügyi tanácsos nyitotta men. 
maid Kiss T áavló b’barnfisnöki, tanító 
. értekezés a bestéd- és érfefemasrn- 
korlatról" címen tartott előadást. El­
méleti feíteoetésében reávilápitott. ar­
ra. hoqv a overmekeket helytelen ki­
záróan meoadott. vapx- rögzített gon­
dolatkörről beszéltetni.

Az előadó ezután hangsúlyozta a 
hangulatkeltés fontosságát s példák­
kal biz.onvitotta. hogy a hangulatkel­
tés mennyire jelentőségteljes az érdek­
lődés feleltetése, hogv a gyermekek­
ben a felvetett tárgykörrel szemben- 
érzelmek és gondolatok közlésére.

Az értékes elméleti előadás után 
Takáls Vilma váradszentmártoni taní­
tónő mutatta be a gyakorlati tanítás 
uj módszerét, szintén a beszéd- és ér­
telemgyakorlat tárgykörében. TV. 
osztályosokkal. A gyermekek kedve­
sen és talpraesetten felelgetnek, köz­
ben aztán adódik egy-egy humoros 
fordulat is Például, amikor az egvik 
gyermek a hangya testrészeinek fel­
sorolásánál azt állítja, hogy a han­
gyáknak keze is van. Vagy amikor az 
egyik kisleány azt képzeli, hogy a 
..nagy" hangyák sétálni viszik a gyer­
mekeiket . A hangyatársadalom is­
mertetésénél kiderül, hogy vannak ki­
rálynők és katonák és hogv a hangya­
bolyok között kitörő háborúnál nem 
az erősebb és bátrabb tábor — mint a

gyermekek gondolják, hanem bizony 
a több hangya győz...

Végül egy kis dalt énekelnek M a 
kicsinyek:

„Kis állat a hangya 
De nagy a szorgalma, 
Szorgalmas a méh is 
Ilyen leszek én is."

Ez egyszersmint az elméleti elő 
adásnál fentemlitett érzelmi rögzítés 
a hasznos tanulság levonása. ,

Az előadáshoz a jelenlevők közűi 
többen hozzászóltak, majd Szeged’ 
István „A nyelvi ismeretek módszere 
a népiskolákban" címen tartott e’nm- 
leti, Vatay Ida pedig szintén ebben a 
tárgykörben gyakorlati előadást. Ez­
után dr Heinrich Béla városi főorvos 
a népiskolák egészségügye címen is­
mertette a legfontosabb egészségimvi 
tudnivalókat. Tátray Pálma „A ma­
gyar nyelv tanítása a román tannyel­
vű népiskolákban", Csicsmányi .G-h 
körzeti iskolafelügyelő pedig az isko­
lai fogyatékosságról tartott előadás' 
megállapítva, hogy ha mutatkoztak i = 
itt-ott fogyatékosságok a körzetébe- 
tartozó iskolákban, semmi kiivetnivnl - 
nem észlelhető s a tanítás a történő 
lem, számolás, mértan és közisemerő­
terén egyaránt kifogástalan.

Az értékes és szemléltető elöadá-- 
dr Hoiímann István elnöki zárószavá­
val ért véget.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦> * <*

D Balkán hadseregnél; 
fejlődéséről

közöl érdekes és tanulságos cikket 
Magyar Katonaujság legújabb száma. R- 
számolót közöl *még a Vitézi Rend Zn 
nyi Csoportjai központi vezetősége 
ének- és zeneművészeti szakosztályán k 
műsoros összejöveteléről. ahol Haidn 
Mihály a székesfővárosi felsőbb zen", 
iskola tanára. Zrínyi-munkatárs tartott 
..öntudatunk és a magyar népdal“ cím 
niel figyelemreméltó előadást. A Ma- 
gyár Katonaujság legújabb száma s/á 
mos harctéri riporttal, az. elmúlt hét 
hadieseményeinek összefoglalójává !

I négyoldalas színes képes mellékletté 
kapható mindenütt; ára 10 fillér.
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MAGYAR LAPOK

Bensőséges ünnepéllyel búcsúztatta 
el a kereskedelmi leányiskola 

érettségizett növendékeit
Tizenhat növendék végzett az idén az iskolában

Nagyvárad, június 7. Június 4-én és 
5-én <L ft, 8—1-ig voltak a szóbeli érett 
ségi vizsgálatok a Zrínyi Ilona kereske 
delmi leányközépiskolában Horváth Ár 
pád vezérigazgató, a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter és a kereskedelem- és 
közlekedésügyi miniszter által kiküldött 
biztos elnökletével.

A jelöltek valamennyien alapos ké 
őrültségről tettek tanúbizonyságot, igy 
a vizsgálat igen szép eredménnyel zá 
mit.

Jelesen érettek: Juhász Ildikó, Juhos 
Magda, Katona Ágnes és Matolcsi Er 
zsebet.

Jól érettek: Eszterle Éva, Fenesy Mar­
git, Magyar Krisztina, Gabriella, Márk 
Ilona és Szabó Irén.

Megfeleltek a következő jelöltek: 
tJebrecy Ibolyka, Honfi Margit, Pribil 
Mária, Retag Jolán. Sprok Ilona, Sza­
bó Ilona és Szilágyi Erzsébet.

Az érettségi vizsgálatot bensőséges 
ünnepély zárta be, melyen az iskola 
minden növendéke résztvett sötétkék 
ünnepi Hibájában. Az elnök meleg sza­
vakkal fejezte ki elismerését az igazga­
tónak és a tanári karnak az igen szép 
és eredményes munkáért. Azután a vég­
zett növendékekhez fordult és mind­
nyájuknak boldogulást, sikert kívánt az 
életben. Az elnök szívből jövő szavait 
Katona Ágnes köszönte meg társai ne­
vében. ,,Mindnyájan imába foglaljuk 
jóságos elnökünk nevét és áldást ké­
rünk életére a Mindenhatótól..fe­
jezte be az elnökhöz intézett szavait. 
Majd az igazgatóhoz fordult, kinek jó­
ságos szeretetéért, irányításáért, veze­
téséért mondott lelke mélyéről fakadó 
szavakat. ,.Mi nem volt növendékek aka­
runk lenni, hanem mindig növendékei 
ennek az iskolának, ahol annyi szere­
tettel, megértéssel, önfeláldozással ké­
szítettek bennünket az életre.“ Ezután

osztályfőnökükhöz, az ő szeretett Il­
dikó nénijükhöz beszélt, aki megosz­
totta velük minden örömüket, letörölte 
keserű könnyeiket, aki édesanyjuk, ba­
rátnőjük volt mindenkor. Isten áldását 
kérte életére és további munkásságára.

Ezután következett az ünnepély leg­
kiemelkedőbb pontja, amikor a búcsúzó 
növendékek nevében átadta az iskola 
gyönyörű fehér zászlóját a leendő ne­
gyedik osztálynak. ,,őrizzétek becsület­
tel, mint ahogy mi vigyáztunk rá . . .“ 
mondotta többek között. A zászlót Kál- 
lay Margit vette át társai nevében s 
egyben könnyes búcsút vett a távozók­
tól. ,,A* iskola padjai már üresen in­

tenek felétek. 16 kis hajó indal el most 
az élet tengerén Kérjük a jó Istent 
hogy Ő vezesse, irányítsa éltetek kis 
hajóját, legyetek boldogok, megelége 
dettek mindig, sohase érjen bánat, es a 
lód ás titeket.“ Majd szent esküt tett a 
Szűzmáriás nemzeti lobogóra, hogy min 
dig, minden körülmények között hívek 
maradnak hozzá.

Hasznos Imre igazgató szavai követ 
kertek ezután. Az életbe indulókat 
mégegyszer ellátta sok-sok jótanáecsal 
útravalóval. „Itt hagyjátok az iskolát, 
búcsút vesztek tőlünk. Én arra kérlek 
titeket, ne szakadjatok el egészen ettő 
a helytől. kegyetek továbbra is a mi 
gyermekeink. Ha örömötök van, ossza 
tok meg velünk. Ha csüggedtek, ha bá 
nat tépi telketeket, panaszoljátok el ne­
künk fájdalmatokat. Mi mindig szeretet 
tel. segíteni akarással várunk titeket ez 
után is.“

A Himnusz, eléneklése ntán könnyes 
szemmel oszlott szét az ünneplő kis gyii 
lekezet.

Szász Lajos miniszter nagy be- 
szé 'ct mondott a közellátás 

legégetőbb kérdéseiről
Rendezik a terménybeszolgáltatás és az árpolítika

vitás kérdéseit
Kecskemét. (MTI.) Dr Szász Lajos 

közellátási miniszter választókerüle­
tében, Kecskeméten nagyobb beszé­
det mondott a közellátás kérdéseiről. 
Kijelentette egyebek között, hogy a 
közellátás kérdései súlyos kötelesség- 
teljesítést és szigorú fegyelmet kíván­
nak mind a termelők, mind a fo­
gyasztók részéről. Amikor célul tűz­
tem magam elé — mondotta — hogy 
az ország közellátásában a rendet 
biztosítsam, tisztában voltam azzal, 
íogy ez súlyos megterhelést jelent a 
termelők irányában.

A ma már közismert beszolgálta­
tás tervvel kapcsolatban két kérdés 
az, hogy a kisgazdaságokat bizonyos
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Évente 250 kg. arany és 10 kg. platina 
szükséges Magyarországon a fogorvosok

számára
Nem tekinthető fényűzésnek az arany fogorvosi munkára

való felhasználása
A Budapesti Orvosi Kamara felter­

jesztést intézett a belügyminiszterhez a 
fogorvosok aranyellátmánya ügyében. A 
közelmúltban ugyanis erősen csökken­
tették a fogorvoslás céljaira felhasznál­
ható aranymennyiség kiutalását, úgy. 
bogy a fogorvosok az eddigi mennyiség­
nek csak 15 20%-át kapják. Az arany­
mennyiség ily nagyfokú csökkentése a 
kamara szerint nagy zavarhoz vezet, 
mert ez a kevés arany semmiképpen sem 
elegendő az egészségügyileg feltétlenül 
indokolt fogorvosi munkákhoz és fog­
pótlások elkészítéséhez. A hivatalos szá­
mítások szerint az ország lakosságának 
kielcgito fogorvosi ellátásához legalább 
évi 250 kg. aranyötvözetre és 10 kg. 
platinára van szükség. Az orvosi kama­
ra szerint az aranynak fogorvosi mun­
kákhoz való felhasználása nem tekint­
hető fényűzésnek, mert ezidőezerint nem 
ismeretes semmiféle olyan nemesfém- 
pótló ötvözert. amely a szájban egészség- 
ügyi szempontból egyenértékű módon 
pótolahtná a nemes fémeket. Rámutat 
a kamara arra a megállapított tényre, 
hogy a jelenleg ismert különféle ötvö­
zeteknek a szájban való alkalmazása

többféle egészségügyi károsodással járt. 
Részben nem rugalmasak és a fogak 
túlterhelésével így a fogak meglazulását 
idézik elő. Részben feldolgozási nehéz­
ségek folytán nem zárnak tökéletesen, 
aminek következménye a fogak szuvaso­
dást'és a fekélyes ingyulladás. Amellett 
a pótfémek, ha a szájban egyéb fém 
is van. elektromos áramot keltenek, ami 
a fogműveket törékennyé teszi és a szer- 
s ezetbe jutó femuek a belgyógyászok 
által ismert nem kívánatos hatásokat 
váltanak ki. Egyes feltevések szerint 
rákra is hajlamosítanak. Gazdasági ká­
rosodással is jár az arany elvonása, 
mert a nem nemesfémekből készült fog- 
művek nem javíthatók. A legkisebb hiba 
esetén ujjal kell azokat pótolni, úgy- 
hogy többszörösét teszi ki a kezelési 
dij. A most megállapított csekély arany- 

ennyiség mellett egy-egy fogorvosra ha­
vonta két-három gramm arany jut, ami­
ből csak egyetlen koronát tnd elkészí­
teni. Mindezek alapján kéri a kamara, 
hogy a fogorvosok továbbra is az erede­
tileg megállapított aranymennyiséget 
kapják. (Magy. Tud.)

mértékig mentesíteni kellene a Be­
szolgáltatás! kötelezettségek alól, i 
másik az, hogy a kataszteri tiszta jö 
vedelem 20 koronás határát 15—16 
koronára kellene leszállítani. E két 
kívánság teljesítése a beszolgáltatan­
dó termés mennyiségét több mint 40 
százalékkal csökkentené.

Belátom, hogy előállhatnak esetek, 
amikor egy gazda, anélkül, hogy hi 
bás volna benne, nem tud teljes mér­
tékben eleget tenni az előirt hőszol­
gáltatási kötelezettségnek. Mégsem 
vagyok hajlandó senkit felmenteni 
kötelezettségének teljesítése alól.

„NEM AKAROK EGYKSZEKKEL 
DOLGOZNI!“

Azok a rendelkezések, amelyek már 
megjelentek és ebben a hónapban 
napvilágot látnak, hogy az új gazda­
sági évet felkészülve várjuk, bizonyos 
vonatkozásban, a gyakorlati kivitel 
érdekében, módosítást fognak szen­
vedni.

A kisebb konkrét ügyekkel való 
foglalkozást a helyi és törvényható­
sági közellátásokra bízom. Súlyos 
probléma a beszolgáltatás folytán 
előálló áruforgalom megszervezése és 
szabályozása. Az alapelv az, hogy az 
áruforgalom lebonyolítását a keres­
kedelemre bízom. Nem akarok egy- 
kezekkel dolgozni. Az áruforgalom 
lebonyolításában résztvevő kereske­
dőket állandóan kézben kívánom tar­
tani. Közvetlen és állandó ellenőrzés 
alatt az országos és körzeti kereske­
dőket fogom tartani. Ők fogják el­
lenőrizni a helyi kereskedőket. A ke­
reskedelem ilyen módon bekapcso­
lódván az új rendszerbe, megszűnik 
az egykezek ellenőrzési és nyilvántar­
tási munkája.

Mindez még nem biztosíthatja a 
nyugalmi helyzetet a mezőgazdaság­
ban megfelelő árpolitika híján Az 
árak kérdésével is feltétlen foglal­
kozni kell, amellett elő kell segíteni 
azt is, hogy a mezőgazdaság az ipari 
termékeket, az ipar pedig a mező- 
gazdasági termékeket a lehető mér­
tékben megkapja. Az iparnál már ne­
hezebb kérdés ez, mert. igen nagy 
kézségekét okoz a nyersanyag hiány.
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Azonban minden esetre gondoskodn' 
kell erről és a • textilipar terén injr 
gondoskodtam is.

„LUXUSCIKKEKRE MA NEM 
TELIK! DIVAT NINCS!

A bőriparnál és más elsőrendűen 
fontos iparágaknál folyamatban yan. 
nak az intézkedések, hogy a szükö
sen rendelkezésre álló nyersanyagok 
csak olyan célokra legyenek felhaag. 
nálhatók. amelyek széles rétegek 
szükségleteinek kielégítését szolgál, 
jak.

Luk szíts cikkekre ma nem. telik, 
divat nincs. A városi embernek jó 
lesz a mii talpú cipő is, mert n bőr- 
tálpu a bányásznak, vasutasnak, fül 
dekpn és erdőben járó magyarnak 
kell.

Gondoskodni kell arról is, hogy aí' 
így előállított árucikkek ne menje­

nek zugforgalomba, hanem tisztes­
séges áron kerüljenek forgalomba. 
Elég volt már az áru gyűjtésből

Internálások és Otthonok 
vezetőinek figyelmébe!

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 3267—1943. k. é. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: fel­
kérem a város területén lévő inter- 
nátusok és otthonok vezetőit, hogy 
az élelmi szer-jegyek kezelése tárgyát 
hon folyó hó 8-án, dédután .5 arakor, 
rt Közélelmezési Hivatalban tartandó 
értekezleten szíveskedjenek megje­
lenni.

Az értekezlet tárgya: a jegyek le­
adása és a jövő tanévi ellátással kap­
csolatos problémák.

lunlus 16-án lesznek 
a legközelebbi mester- 

vizsgák
Nagyvárad, június 7. A mestervizs­

gákkal kapcsolatban közlemények jelen­
tek meg a sajtóban, amelyek félreértésre 
adhatnak alkalmat. Ellentétben e közle­
ményekkel, a nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara a nyári hónapokban is 
tart mestervizsgákat, ha ezekre megfe­
lelő számú jelentkező lesz.

Legutóbb Nagybányán tartott mestet 
vizsgát a nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara kiküldötte, Paál Géza fogal­
mazó. Mind a 26 jelentkező sikerrel 
tette le a vizsgát. Ez alkalommal a ka­
marai kiküldött részletesen megbeszélte 
a helyi vizsgáztató bizottság tagjaival a 
mestervizsgákkal kapcsolatosan beveze­
tett újításokat.

Nagyváradon I6-án, 17-én és 18-áft 
lesznek a legközelebbi mestervizsgák 
Most folyik az erre előkészítő tanfo­
lyam a gépipari középiskolában. Szüksé­
ges volna, hogy minden mestervizsgát 
ilyen előkészítő tanfolyam előzzön meg, 
mert a tapasztalat azt mutatja, hogy a 
jelentkező iparosok elméleti felkészült­
sége összehasonlíthatatlanul* magasabb 
színvonalú az előkészítő tanfolyam el­
végzése után, mint hogy ha anélkül ál­
lanak vizsgára.
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arra, hr>gv a népi erők fejlődése te­
rén kívánni való van, annak sem 
gazdasági, sem szociális terméűzetii 
oka nincs, hanem egyedül erkölcsi

Antal István miniszter nagy beszédet 
mondott a szentesi eucharisztikus

napon
„Csak az a megoldás minden téren, amely krisztusi utón halad" 

- mondotta beszédében a miniszter
Szentes. (MTI.) Antal István dr. 

nemzetvédelmi propagandaügyi mi­
niszter vasárnap délelőtt vitéz Hon- 
ezos Miklós igazságügyi államtitkár 
kíséretében Szentesre, érkezett, ahol 
résztvett az eucharisztikus napon. Az 
ezzel kapcsolatban rendezett díszgyil­
lésen közel egyórás beszédet mond >tt, 
amelynek tartalma a következőket 
öleli fel:

Bár van a propagandának csodá­
latosan fejlett és konszern eszköze, 
mint a sajtórádió, film, művészet, 
muzsika, de van egy, amelynek ha­
tása az összesei felülmúlja: a tett a 
példaadás propagandája. A keresz­
ténység azért tudott olyan megragadó 
hévvel hatni a lelkek re, mert első­
sorban a tettek, a példák erejével 
hatott. A mai szörnyű világküzdelem 
közepette az állam vezetőinek egyik 
legfontosabb kötelességük minden11 
rendelkezésre álló eszközzel előmoz­
dítani, megkönnyíteni azt az Istentől 
rendelt munkát, amelyet az anya- 
szentegyház a megbékélés, a társa­
dalmi igazság megteremtése és a ke­
resztény erkölcsök ébrentartása ér­
dekében kifejt.

Ezután arról beszélt a miniszter, 
hogy a világtörténelem legnagyobb 
ellenséges áradata fenyegeti Európát 
keletről. Nyugatról azok a hatalmak 
állnak ugrásrakészen, amelyek meg­
feledkeztek a keresztény szolidaritás­
ról é-s a bolsevistákkal szövetségben 
akarják megvalósítani hatalmi törek­
véseiket. Idebent viszont itt is, ott 
is felüti fejét a durva önzés és ha­
szonlesés, a közösségellenes gondol­
kodás. Ilyen külső és belső veszedel­
mek tengerében kell fenntartani ha­
zánkat és nemcsak fenn kell! tartani, 
hanem a háború utáni Európában he­
lyét biztosítani.

A keresztény testvériségről szólva 
kijelentette a miniszter, hogy a ke­
resztény testvériség jegyében kiala­
kuló lelki és kultúráiét az emberi élet 
legszebb megnyilvánulásait hozzák 
felszínre. Isten nevében kell helyt- 
állnunk ebben a küzdelemben és 
ugyancsak Isten nevében kell meg­
oldani belső problémáinkat.

Ezután a magyar népi erők fejlő­
désének problémáit világította meg 
katolikus szempontból. Rámutatott

oka van és pedig az. hogy nem élünk 
az anyasz.entegvház parancsai szerint 
Politikai kérdésekkel foglalkozva, 
megállapította a miniszter, hozy 
nemzetiségi kérdéstől a földkérdésig, 
a zsidókérdéstől 'a munkáskérdésig 
csak az a megoldás helyes és mara­
dandó, amely a krisztusi utón halad 
így van ez nemzetközi viszonylatban 
is. A fegyverek zaja egyszer el fog 
csendesedni és a mi igaz ügyünk 
győzedrlme után a mérhetetlen szen­
vedéssel sújtott emberiségre kisüt 
Isten békéjének napja.

Or. Sues István polgármester 
gyászbeszédet mondott 
Kovács Jolán temetésén

Nagyvárad számos szociális intézménye őrzi a korán elhunyt 
kiváló tisztviselőnő emlékét

Budapest, junius 7. Amint már meg­
írtuk, a tragikus véget ért Kovács Tó­
ién városi szociális előadónő holttes­
tét Budapestre szállították, A temetés 
ma délután ment végbe a Farkasréti­
temetőben. A temetésen Nagyvárad 
közönségének nevében dr Soós István 
polgármester — aki hivatalos ügyek­
ben éppen a fővárosban tartózkodott 
— mondott gyászbeszédet.

A polgármester a következőket 
mondotta: /

„Tisztelt gyászoló gyülekezet!
Nagyvárad thj. város közönsége 

ma lelkében mély gyászt ül. Nem va­
lami előkelő államférfit, vagy politi­
kust gyászol, csak egy egyszerű, de 
hivatása magaslatán álló magyar uri- 
leányt, aki a felszabadulás óta ma­
gyar lelke egész melegével szolgálta 
azt a legszebb célt, amit a magyar nő 
szolgálhat; az elesettek, szegények, 
a betegek és gyámoltalanok ügyét, 
az anyák és gyermekek védelmét, a 
szociális fejlődés gondolatát, egyszó­
val a magyar jövőt.

1940. szeptember 6-án egyszerre vo­
nult be a katonai közigazgatás veze­
tőjével Nagyváradra, s amit ott lá­
tott, azokon megborzadt magyar lelke 
és finom női érzése, s elhatározta, 
hogy minden tudását, minden lelkese­
dését, minden intelligenciáját latbave- 
ti, hogy a leromlott, nyomorgó ma­
gyar tömegeken segítsen.

Mint a katonai közigazgatás szociá­
lis előadója látta azt, hogy a 22 éves 
idegen megszállás alatt, a mestersé­
gesen leszegényitett, leromlott ma­

Mi van a Szovjetunióban lévő magyar
hadifoglyokkal

A magyar posta és a Vörös Kereszt megteremti 
az összeköttetést a hadifoglyokkal

A rlfngvur Távirati Iroda jelenti: 
Szovjet hadifogságban lévő egyes ma­
gyar hadifoglyok hozzátartozóihoz 
Törökországon át levelezőlapon ér­
tesítést küldtek. Egyes lapokon a ma­
gyar hadifoglyok csomagok, főként 
élelmiszerek küldését is kérik. Mi­
vel az Oroszországban hadifogságban 
lévő magyar hadifoglyok részére a 
csomagok küldése, valamint a velük 
való levelezés kérdésében megálla­
podás nincsen, arra illetékes magyar 
szervek, elsősorban a Magyar Vörös-

kereszt és a m. kir. posta a kérdés 
rendezéséhez szükséges lépéseket 
már megtették és annak szabályozá­
sáról a napisajtó utján a nagyközön­
séget annakidején tájékoztatni fog­
ják. 4 hadifoglyokkal való levele­
zésre a Magyar Vöröskereszt külön 
e célra szolgáló leveleőlapokat fog 
kiadni és csak az. ilyen lapokat to­
vábbítja. Csak az. Írjon, aki hozzá­
tartozójától már kapott levelező­
lapon irt. miután az egyéb utón (pl. 
rádión) kapott közlések bizonyta­
lanok.

gyár tömegek milyen hallatlan nyo­
morbon és kétségbeesett anyagi 
helyzetben vannak, látta a külvárost 
viskókat, s az ott létüket tengető sn. 
vány, sápadt, éhező magyar gyerme­
keket és magyar családokat, akik ön­
hibájukon kívül csak azért jutottak 
ebbe a sorsba, mert magyarok voltak. 
És valóban így volt.

Amidőn Kormányzó Urunk 1940. 
szeptember 6-án fehér lován bevonult 
Szent László városába, az örömtől és 
lelkesedéstől meg.hatott magyar töme­
geket talált a város utcáin, dzonhan 
ennek a magyar lakosságnak legalább 
is annak nagyrészének, még a más­
napi kenyere sem volt biztosítva.

Azonnali segítség kellett. És Kovács 
Jolán, mint az Erdélyi Szociális. Szer­
vezet megbízottja azonnal kieszközölt 
200.000 pengőt, amellyel meg lehetett 
indítani az inségmunkákat. Több mint 
2000 családnak lehetett biztosítani a 
kenyeret. Hogy mily nagy volt a nyo­
mor és nélkülözés, mutatja az a kö­
rülmény, hogy később ezt az iriség- 
munkaalapot további állami és városi 
segítséggel 643.000 pengőre kellett 
felemelmi. De a munka sikerült, a ma­
gyar állam, a magyar közigazgatás 
kinyújtotta segítő kezét a nincstelen 
magyar tömegekkel szemben, kenye­
ret adott az éhező magyar lakosság­
nak, s ezzel elérte a legfontosabb célt, 
megnyerte a magyar tömegek bizal­
mát a magyar hazával szemben, 
amelynek kebelén összeforrott a visz- 
szatéTt város magyar lakossága.

És hogy ez a munka megindulhatott 
és hogy az első telet ilyen sikeresen 
át lehetett hidalni, az. érdem oroszlán­
része Kovács Jolánt illetje.

De ez csak egy része volt működésé­
nek. A szegényügy teljesen rendezet­
len volt, a szegényekről senki sem 
gondoskodott megfelelő módon. A vá­
ros nem vállalhatott a maga költség- 
vetésében jelentősebb tételeket. Ékkor 
jött Kovács Jolán és megteremtette és 
megszervezte a Magyar Norma Ala­
pot, amely az ö lelkes és ügybuzgó 
támogatásával ma már közel 200.000 
pengős jövedelmet jelent, s amelyből 
biztosítva van a támogatásra szoruló 
szegények fenntartása és a róluk való 
gondoskodás. Ferencrendi nővérek és 
református diakoniszák indultak út­
nak a város külvárosaiban, kezük nyo­
mán a tisztaság, a rend és emberhez 
méltó élet indult el a szegények és el­
esettek között, akik ma is áldják jóte­
vőjüket. Ennek a munkának a beindí­
tása Kovács Jolán érdeme.

De az utón nem állott meg. A ma­
gyar gyermekek felkarolása, a gyer­
mekek ingyenebéddel, ruhával és ci­
pővel való ellátása, mind az ő gondo­
lata volt. Az első évben 1000 magy&- 
gyermeknek adtunk minden nap me­
leg ebédet, s ugyanannyi gyermeket 
ruháztunk lel az ö elgondolása nvo- 
mán, hogy megmentsük a magyar jö­
vőt.

De gondoskodott az iskolába nem 
járó gyermekekről is. Kezdeményezé­
sére napközi otthonok alalkultak és 
ma már 5 napközi otthon van, ahol 
egészséges, pirospozsgás magyar gyer­
mekek boldogan köszöntik a látoga­
tót s a magyar élet uj és biztató len­
dületet vett. Az ő kezdeményezésére 
szerveztük meg s állítottuk he foko­
zatosan a napközi otthonokat, ame­
lyek addig városunkban teljesen hiá­
nyoztak.

Midőn pedig az Erdélyi Szociális 
Szervezet megszűntével a Nép- és 
Családvédelmi Alap kiterjesztette a 
maga áldásos működését Nagyvárad 
város területére, ugyancsak az 6 ki­
váló intelligenciája, szaktudása, agi­
litása és lelkesedése volt az, amely a 
munkát megindította, s amelynek 
eredményeképpen ma már a Kqzjóléti 
Szövetkezet 56 ONCSA lakást adott 
át a használatnak és 56 magyar csa­
ládot tett boldoggá. Mily boldog arc­
cal vett részt 1942. szeptember hóban 
a Bonczos Miklós-telepi első ONCSA 
házak ielavatásán, amely Kádár Le­
vente és Bonczos Miklós államtitká­
rok jelenlétében történt, mennyire 
örült a lelke, amikor 2 hónappal ké­
sőbb átadhattuk a használatnak a 
Horthy István- telepen felépített 40 
ONCSA lakást. A juttatottak kivá­
lasztása, ellenőrzése, az ő ügyes-ba­
jos dolgaik elintézése mind az 6 irá­
nyítása alatt történt, — lelkes munka­
társai az ő példáján okulva dolgoztak 
rendületlenül a magyar szociális pro­
bléma megoldásán, amely bizony na­
gyon sok tennivalót hagyott hátra.

Hogy Nagyvárad az első évben 
1,873.000 pengőt áldozott szociális 
célra, az utolsó román költségvetés 
25.000 pengőjével szemben, az igen 
nagy mértékben Kovács Jolán lelke­
sedésének, magyar fajszertetének és 
szociális érzékének tulajdonítható.

Megszervezte a gyermeknyaralta- 
tást is. Ezelőtt 2 héttel utolsó útja 
Jádremetére vezetett, hogy ott a 
gyermekek nyaraltatását biztosítsa. 
Ezen az utón résztvettem a város 
népjóléti tanácsnokával együtt és 
nem gondolhattam, hogy ez az utazás 
az utolsó és ez a ténykedés befejezé­
se Kovács Jolán működésének.

A város közönsége, a város tiszt, 
viselői kara megdöbbenve, káhultan 
áll Kovács Jolán ravatalánál és mind­
untalan felteszi a kérdést, miért kel- 
lett ennek megtörténni?

Miért éppen a legjobbnak, legktvá- 
lóbbnak kellett eltávozni, amikor még 
annyi tennivaló lett volna a magyar 
iaj érdekében.

De a kérdésre nincs felelet.
Meg kell nyugodni Isten kifürkész­

hetetlen akaratában, akinek gondola­
taihoz halandó ember fel nem érhet.

Nagyvárad város közönsége nevé­
ben a legmélyebb tisztelettel hajtom 
meg az elismerés zászlaját annak a 
Kovács Jolánnak a ravatalánál, aki 
közel 3 éves működésével uj életet 
öntött Nagyvárad szociális munka- 
programjának megvalósításába, aki­
nek lángoló magyar lelke, iajszerete- 
tete, szociális érzéke lehetővé tette, 
hogy uj útra induljon a nagyváradi 
szociálpolitika, s akinek a nevét ez-
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tek cs ezrek hálával es szeretettel 
emlegetik Szent Lásbló városában 

A hősi halál! halt olasz katonái 
bajtársai nem tekintik halottnak, ha­
nem helyette jelentkeznek ezezl a 
szóval: „Prozente". Mi sem tekintjük
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Kovács Jolánt halottnak, az ő lelke 
tovább él közöttünk, s úgy a város 
tisztviselői kara, mint a város közön 
sege örökké hálával cs szeretettel log 
róla megemlékezni.

Legyen emléke áldott örökké!"

ÜHHepélyessn avatta fel Bihar- ^
hereszles a hizség hősi emlékmfivét
Dr CzifLra Kálmán főispán mondott ünnepi beszédet

az avatáson

Biharkeresstes, június 6. Vasárnap 
délelőtt nagyszabású ünnepség £ere 
tőben avatták fel Biharkeresztes fő­
terén a római katolikus templom 
előtt, a község tliszes és szép kiv 
telii hősi emlékművét. Az. emlékmű 
már másfél éve készen áll, azonban 
külső akadályok miatt csak most ke 
rülhetettt sor az ünnepélyes leleple­
zésre és avatásra. A hősi emlékmű 
oszlopán olvasható az első világhábo­
rúban elesett 14 biharkeresztesi nősi 
Halott neve. Maga az emlékmű ha­
tásos honvédszobor, amely a díszes 
talpazaton és oszlopon áll, az ország- 
zászló közelében.

Az ünnepély fényét és jelentősé­
gét nagyban emelte az a tény, hogy 
megjelent azon dr Czijjra Kálmán 
megyei főispán is, aki fiatal Korá­
ban ebben a községben kezdte el 
közigazgatási pályafutását. Reggel 
fél 10 órakor úgy a római katolikus, 
mint a református templomban is­
tentisztelet volt, amelyeken a leven­
ték, levente-leányok és az egyesü­
letek testületileg vettek részt. Dr 
Cziffra Kálmán főispán a római ka­
tolikus templomban hallgatott szent­
misét. Az ünnepi szentmise kereté­
ben erdőd! Bakács Iván esperes-plé­
bános magas® zárnyalásu beszédet 
mondott a nap jelentőségéről. Han­
goztatta, hogy a hősökre való gon­
dolás. emlékük kegyeletes őrzése és 
az irántuk kinyilvánított tisztelet 
mélységesen keresztény gondolat. 
Az egyház tanítja a szeretet közös­
ségét. A szeretet kapcsa fűz bennün­
ket hozzájuk. Ne legyen tehát a hő­
sök tisztelete üres formaság, hanem 
keresztény gondoláit, ima, szeretet a
másv ilágbia k öltözöttek iránt. A1unál
is in kább niövei a bősöket, a leg­
végső áldozat embereit, kétszer«esen
megi Heti.

Az istent i-sssiketek után a kö v s é g
népe a b ősi 1emlékmű elé vonult. ín
hely1 ■zkeillett el az előkelőség, a le­
ven ti>k. levente-leányok és egy eső-
letek pékdás rendben. A díszeim-Ívé-
nyen fog:Iáit helyet dr Cziffra 'Kál-
mán főit pán , dr Hegyrssy Cergelv
f'»szoJgabiÍró, Schuszter Sándor köz-
ségi fő jég•\ ző. vitéz Bclenyessv l.a-
jós 1<;üzsú gi b iró. A agy Gusztáv 1iÍÉP
titaar és a honvédség képviselőinek 
kíséretében. A hősi emlékmű előtt 
foglalt helyet erdődi Bakács Iván 
esperes pb bános és Bodri Ferenc re­
formátus lelkész is.

Az ünnepélyt a Himnusz akkord­
jai nyitották meg. az egyesített be­
rettyóújfalui; es biharkeresztesi le­
ventezenei ar előadásában. A meg­
nyitó beszédet Schuszter Sándor füz- 
ségi főjegyző mondotta. Üdvözölte 
a megjelent megyei főispánt, vázol­
ta röviden a hősi end d;mii felállítá­
sának történetét és ismerteit • a na>> 
,11 len tose gel a község életében. 
Schnszter Sándor főiesrv/.ő mn.. .„tiA

főispán emelkedőt

Iásra. Ünnepi beszédében kegyelet­
tel emlékezett meg .a község hősi ba- 
lottairól. Az emlékmű oszlopára vé­
sett 124 név — mondota — ékesen 
szóló tanujele annak, hogy a község 
erején felül vette ki részét a nemzet 
egyetemes áldozatából. A hősök ál­
dozata azonban figyelmeztető jel a 
jelen számára is. Mindenkinek ki 
kell vennie részét a mostani nagy 
erőfeszítésekből is erején felül, ha 
úgy kívánja a nemzet érdeke. Senki 
se elégedhetik meg azzal a munka­
teljesítménnyel, amely egyéni érde­
keit kielégíti. Most a közösség érde­
kei vannak előtérben és mindenki­
nek ehhez kell igazodnia.

A főispán nagy tetszéssel fogadott 
beszéde után került sor a hősi em­
lékmű leleplezésére. A lepel levo­
nása után Varga Géza levente adott 
elő egy hatásos szavalatot, majd a 
református egyház nevében Boda 
Ferenc lelkész mondotta el avató 
beszédét. Szent ez a hely ezután a 
község számára — mondotta —, Is­
ten áldasa van rajta és az ő olta'ma 
alatt áll. A község azonban csak ak­
kor fejezi ki igazán tiszteletét az el­
hunyt hősök iránt, ha szivében is el­
fogadja életük tanításéit és követi 
példájukat. Az egyházak képviselői­
nek avató beszéde után helyezték el 
a koszorúkat az emlékmű talpaza­
tára. A megye koszorúját dr Cziffra 
Kálmán helyezte el, majd sorban 
következtek a honvédség, a esend- 
őrség, a leventék, levente-leányok, 
egyházak, egyedietek koszorúi. Ugyan­
csak koszorúkat helyeztek cl a hősi 
halottak hozzátartozói is.

A felemelőcn szép ünnepséget a 
Szózat zárta be. Utána a lekenték és 
leven te-leénvok elvonultak a hősi 
emlékmű elölt s ez.zel az ünnepség 
véget ért. Dr Cziffra Kálmán fő­
ispán még a kora délutáni órákban 
gépkocsin visszatért Nagyváradra.

rzokáMos üpi’tiszertárak:
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar­
tinovich! 16-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adolf, 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár Ghillányi-u. 10 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik- 
száth Kálmán.utca 52. (Dr Raáber A.) 
lt-44

Szépen sikerült a nagyváradi ievetfenap
Fogadalmat tettek az újonc leventék

<Nagyvárad.) Egész napot be­
töltő nagyszabású leventenapot ren­
dezett Nagyvárad város Levente 
Egyesülete vasárnap. A fiatal leven­
ték szép ünnepség keretében adták 
tanujelét annak, hogy a visszacsatolt 
területen is teljesen beleilleszkedtek 
a levente-mozgalom hazafias szelle­
mébe.

A leventék reggel 8 órakor feleke­
zetek szerint istentiszteleten vettek 
részt, majd felsorakozva a Mussolini- 
téren katonás rendekben a levente 
zenekar indulója mellett az Ország­
zászló elé vonultak, ahol a Himnusz 
hangjai után koszorút helyeztek el 
ez emlékművön.

Muczi Imre ifjuvezető megható 
szavalata után Kiss Lajos a gyapjú- 
ipari szakiskola igazgatója lelkes han­
gon ünnepi beszédet intézett az if­
jakhoz, méltatva az új nemzedék hi­

vatását, mely a magyar jövő szebb és 
boldogabb beteljesülésére vezet.

Ezután az ujoncleventék meghatot­
tál! letették a fogadalmat.

Az Erzsébet-ligeti sportpályán fr ly. 
tatódott az ünnepség, sajnos azon­
ban, hogy a járás leventéi nem jelen­
hettek meg s így a műsorra tűzött 
atlétikai verseny elmaradt.

Annál kitiinőbben sikerült a dél­
utáni sportbemutató, melyről lapunk 
más helyén számolunk be részletesen.

Este 9 órakor nagyszámú közönség 
jelenlétében a levente zenekar hang" 
jai mellett tábortűz mellé vonultak 
a leventék s a lobogó hasábok köré 
telepedve, egy levente díszszázad kí­
séretében szebbnél-szcbb magyar da­
lokat énekeltek, vidám tréfákkal szó­
rakoztak, felelevenítve az ősök szo­
kásait, majd zeneszó mellett pihenni 
tértek.
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, A Szigligeti színházban
16 világatrakció!
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16 világairakció!
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Hoiíy Éva és Páhozdy Ferenc 
más társulathoz szerződtek

Göndör Klári nem ment férjhez
Nagyvárad, junius 7. A nagyváradi 

színtársulat tagjainak kéthetes sza­
badságideje lejárt s Putnik Bálint 
színigazgató holnap kezdi meg rövid 
békésgyulai szezonját. Máris sok baj­
jal indul az évad, mert a katonazene­
kart, amelyet nagy nehézségek árán 
sikerült a színigazgatónak két héttel 
ezelőtt a helyi parancsnokságnál ki­
eszközölnie Békésgyula számára, most 
a magasabb parancsnokság letiltotta s 
igy Ptunik Bálintnak szinte néhány óra 
alatt kellett új zenekart szerveznie.

A játszási szünetet természetesen 
kihasználta a színigazgató a jövő évi 
társulat további megszervezésére, de 
újabb szerződtetésekre még nem ke­
rülhetett sor, csak tárgyalások van­
nak folyamatban. Pákozdy. akit a 
nagyváradi közönség annyira megsze­

retett, a Fővárosi Operettszinházhoz 
szerződött el, ahol bizonyára alkalma 
fog kinálkozin tehetségének tovább­
fejlesztésére. Nagyobb veszteség azon­
ban, hogy Holly Évát nem sikerült az 
igazgatónak visszatartania. A sokol­
dalú, kitűnő színésznő, akinek nevé­
hez az elmúlt évad legnagyobb sikere 
a Bolond Ásvayné sorozatos előadása 
füződtik, 1500 pengő havi fizetéssel 
Szatmárra szerződött.

Itt Írjuk meg, hogy Göndör Kláriról 
akit a színigazgató elsőnek szerződte­
tett le a jövő szezonra, az a hír ter­
jedt el az utóbbi időben, hogy férjhez 
ment egy nagyváradi hirlapiróhoz. Az 
állítólag nagy titokban megtartott es­
küvőről szóló értesüléseket azonban a 
legilletékesebb helyeken megcáfolták.

Pünkösdkor Patyolatkisasszony 
cs színházban

Heti műsor:

r<f.®reszíény magyar 

keresztény

Június 11-én. pénteken premierbérlet­
ben. szombaton ..A1' bérletben mutatja 
he a színház négy napos pótszezon ke­
retében a Pntyolalhisasszony eírnü ka­
cagtató zenés bohózatot Jurik Julcsi 
Szögi Arany. Bakay. Pákozdy, Tanav és

11-én. pénteken este: Patyolatkisasz- 
szony. premierbérlet.

112-én. szombaton este: Patyolatkis­
asszony, ..A“ bérlet.

niíí*oron marat a darab. Rendes 13-án. vasárnap délután: Patyolatkis
k. Pénztárnyitás csütörtökön dél- asszon v.
1 1 1 órakor. A budapesti Vidám­ 13-án, vasárnap este: Patyolatkisasz
játszotta ogói? télen ezt a mu­ szony.

. ötlotokhrn za, ci a g. kellemes mű- 14-én hétfőn délután: Patyolatkis
hó litirtiorú zenés bohózatát. asszon V.

hh mint '-10(1 előadást ért meg 14-én hétfőn este: Patyolatkisasz
(búcsúelöadás).

n?,a$varnci\ vásároszavai után a lovontozon. . tuhh
zeikáii- za m f v t 
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HÍRES
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
imimi I1HXS1) UTCA 5 IXáW.

Telefon: 12—27.
KIFIZETÉSI ARAK: Égése évre 38 40.

félévre 19.36, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpíénetári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kétíratoka* sem adunk risst*

JUNIUS 29-ÉN NYÍLIK MEG A 
SOPRONI NYÁRI EGYETEM. Sopron, 
júnine 7. Június 29-én ünnepélyes ke­
retek között nyílik meg Sopronban a 
Nyári Egyetem a erre az alkalomra 
Szinyei Merse Jenő cir. vallás- és köz- 
oktaásiigyi miniszter és Bornemissza Ge­
rn iparügyi miniszter is a városba ér­
keznek. A Nyári Egyetem ezévi tan­
rendjén a legkitűnőbb szakelőadók sze­
repelnek. A magasszín vonalú szakelő­
adások sorát tarkítani fogja Harsányi 
Zsolt író előadása, Juhász Zoltán, a 
Gamma elnökigazgat ójának előadása, 
de érdeklődésre tarthat számot a magyar 
filmgyártásról szóló két előadás is. Gróf 
Esterházy János a kisebbségek gazdasá­
gi problémáit tárgyalja a Soproni Nyá­
ri Egyetem előadásain, amelyek június 
30-tól, július 18-áig tartanak. A Nyári 
Egyetemre még lehet jelentkezni, dr. 
Márffy Ede egy. ny. r. tanárnál, Mű­
egyetem, központi épület I. em. 65. sz. 
alatt, vagy a Soproni Nyári Egyetem­
hez címzett levélben. Sopron városa a 
tanfolyam hallgatóinak félárú vasúti 
kedvezményt, kényelmes elhelyezést és 
kitűnő élelmezést biztosít olcsó áron.

A Vatikánváros tűzoltói díszbemuta­
tót rendeztek a Szentatya tiszteletére. 
Mim a. V a tukán v árosból jelentik, a 
Szentatya név ünnepe alkalmából a 
Vatikánwá-ros tűzöl töt-eetület.e dieebő. 
mutatót, rendezett Can alt bíboron é<s a 
vatikáni kormányzóság több vezetőd 
előtt

Megállapították a® tijburgonya árát.
Nagyvárad t.hi, város polgármestere 
3268—1943. k. P. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta. ki: Ért ősit em a 
város közönségét., hogy a Burgonya 
Egyesülés Nagyvárad területére az nj 
burgonya árát a, következőkben állapí­
totta meg: Termelő—fogyasztó részére 
105 fiiHérért, termelő—viszonteladó ré- 
Fzére 10? fillérért, viseom-teladő—fo­
gyasztónak 106 fillérért, adhatja, az ui- 
hurgonya kilogrammját. Nagyvárad 
1943. innius 4-én. Dr Soós e k., polgár- 
mester.

Szabályozzák a Merest, A Magyar 
T odositó leien ti: A Székéi y tol dón nagy­
szabású folyó és pata ks z a h á 1 y óz á s i 
munkaiatok kezdődtek. Először a Ma, 
ros medrének rendezése és szabályozá­
sa történik meg. Erre azért van szűk 
seg, rnert, a szeszélyes folyású Maros 
meglehetősem sok kárt, okoz. Sokhelyen 
a folyómeder egészen eltolódott és a. 
napirenden lévő partszakadás a köz­
ségek közelében a házakat, is veszé­
lyeztetik. Maros-vásárhelyen a város 
vízellátásának hathatósabb biztosítási 
végett, szükséges, hogy a. Maros kettős 
kanyaráit teljesen átvágják és egészen 
uj medrei, építsenek. Ennek az uj me. 
demek megépítése, mintegy másfélmil­
lió pengőbe kerül. A Nyárád völgy étien 
is megkezdődnek a szabályozási mun­
kák. Itt. vizenyős területek lecsapol ásó­
ra kerül sor. amelyet, az első világhá­
ború han orosz hadifoglyokkal már met:- 
kezdtek. A Marosán patakon, amely­
nek szabályozása is rövidesen megkez­
dődik, épül az ország legnagyobb egy. 
nyílésn hetonhídja.

Orvosi hir. Dr kaál/i Nagy Gizella 
fogorvos — Hitler.u. 15 — elutazott 
rendelését hétfőn, 7-én, a szokott idő­
ben kezdi meg.

Beiratkozások a nagyváradi m. kir. 
A1L Szent László gimnáziumba. A be­
iratkozásokat a gimnáziumban folyó 
hó 12-én 8 órától kezdődőleg tartjuk a 
Csengéri-tuc.a 4. szám alatti állami ta. 
nulóotthonban. Igazgatóság.

FRANCIA ÚJSÁGÍRÓ RÓMÁRÓL. 
Pierre Daye, a Petit Párisién tudósí­
tója felkeshangu cikket irt Rómáról. 
Meglepődve állapit ja meg, hagy az 
olás?, főváros! hatalmas, új épületek 
díszítik. A történelem, írja Benito 
Mussolini nevét is a városépítő nagy 
pápák mellett fogja megörökíteni. — 
Megírja, hogy óriási összegeket ferdi- 
tettak építkezésekre és ez meggyőző 
bizonyítéka annak, hogy a Duce nem 
akart háborút, csak az események 
kény szeri tették bele Olaszországot a 
háborúba. Pierre Daye hosszasan fog­
lalkozik az uj római építkezések stí­
lusával és örömmel állapit üt meg, 
hogy egyetlen felhőkarcoló sem bont­
ja meg az örök Város nemes építé­
szeti stílusát.

GYÉMÁNT BÖLCSÖK. Ezen a rímen 
tart nemzeti érdekli előadást a Rádió­
ban dr. Németh Kálmán jőzseffalvi pír- 
bános június 10-én, csütörtökön dél­
után 6 óra 20 perces kezdettel.

Varrógépet
veszek eladok javítok
ejF A K A ES alkatrészek 

Kossuth-u, 5. sz. Telefon 23—30

CSALÁDI ÖRÖM DR HORVÁTH 
MIKLÓS SZÉKELYHÍDI ÜGYVÉDNÉL.
Széke lyhid. .június 7. Mint értesülünk, 
dr. Horváth Miklós ügyvéd, th, várme­
gyei ügyész fiatal feleségének egészsé­
ges! szép leánykája született. A kis­
leány a keresztsevben a Mária nevet 
fogja kapni A családi esemény általá­
nos örömet váltott ki széles körökben,

KÉMKEDÉSÉRT ELÍTÉLTEK EGY 
ÉRMIHÁLYFALVA1 FIATALEMBERT. 
Budapest június 7. A m. kir. honvéd 
haditörvényszék legutóbbi tárgyalásán 
ifj. Csendőr Nagy Lajos ermihályfalvai 
lakost aki idegen államok javára kém 
kedett. 12 évi fegvhazra ítélte.

NYILTTÉR

HITELEZŐK FELHÍVÁSA

A Nagyváradi kir. Törvényszég Cg. 
479—1943. sz. végzése folytán a Szé­
kelyhídi Fürdő Részvénytársaság fel­
számolása határoztatott. cl - - ennél­
fogva a társulat hitelezői [elhivatnak, 
hogy követeléseiket 6 hónapon belül 
jelentsék be dr Biró Sándor és dr Ga- 
rán János felszámolóknál, Székelyhi- 
don.

MAGYAR LAPOK

APOLLO Filmszinházban!
Szeleczky Zita. Hajmássy Miklós és Mály fierő, bűbájos vigjátéka.

Lehár örökszép operettjének filmváltozata.
c, ... Eggert füárta és 
Főszereplői: Haltnay Tibor

Szombattól:

Budapestre utazott a főispán és a 
polgármester. Nagyvárad, junius 7. 
Hlatky Endre főispán é* Soós István 
polgármester Budapestre utaztak kü­
lönböző városi ügyek elintézésére. A 
város vehetői csütörtökön érkeznek 
viwM. Nagyváradra.

PACSIRTA
Keddtől a CASINO-ban.

Hétfőn utoljára: SZERENCSÉS FLÓTAS

KORONA Filmszínház.A nagy per
Egy amerikai gyermekrablás izgalmas története.

A legidegfeszitőbb bűnügyi film!

Esküvő. Gödény! Ella és Papp 
Sándor földbirtokos kedden délelőtt 9 
órakor tartják esküvőjüket a.z olaszt 
plébániatemplomban.

Sebesültjeink a réti református temp­
lomban, Lélekemelő ünnepség eziúníheilye 
lesz Püknösd másodnapján, hétfőn 
délután a réti reformátusok Árpád ve­
zér-úti temploma. A Sztáray Mihály 
énekkar és önképzőkör ifjúsága vallá­
sos ünnepséget, rendez az imahá-z kul- 
tu rtermében és erre az ünnepségre a 
lfonvédkónházban ápolt sebesültjemket 
is meghívták, Az ünnepség fél 6 óra­
kor kezdődik. Sebes ültje ink előzőleg 
résiztvesznek a 4 órakor kezdődő ünne­
pi istentiszteleten, amelyen Gergely 
Kovács István tábori föleik ész prédi­
kál. Az istentisztelet, keretében éneket a 
Sztáray éenkkar Soós András karnagy 
vezénylete mellett. Az istentiszteletet 
követő ünnepségen az önképzőkör ifjú­
sága Zombory Sándor rendezésében Jó. 
kai: Rézpataki lelkész c. vaililáeos tár­
gyú elbeszélését adja elő hős honvé­
detek tiszteletére. Az elbeszélést, dr 
Szabó Lajos lelkész vdolgozta át, szín­
padra, Előadás előtt, dr Szabó Lajos lel- 
kész mond megnyitó beszédet. A réti 
reformé aus Nószövetség tagjai és az if. 
tuság nagy szeretettel és lelkesedéssel 
készülnek, hogy méltóképpen foga diák 
a körűbe érkező sebesült hősöket

Eltemették György hajnr hereeget
Rómából jelentik: (MTI) A Szent. Péter 
bazilikában szombatom! folyt te György 
bajor herceg a Szent Péter bazilika, ka 
nonokjának temetése.

Felavatlak a Magyar Munka szobrát,
A MOT jelenti: Vasárnap délelőtt több, 
ezer főnyi közönség jellentétében ünne­
pélyes külsőségek között, avatták fel a 
Magyar Munka szobrát, amelyet a ma­
gyar mumkást Arsa d a lom áldozatkészségé 
géből emelj, a Nemzeti Munka Központ. 
Az, ünnepélyen a Kormányzó Urat, a 
miniszterelnök, a kormányt az iparügy| 
miniszter képviselte. Küldöfitségileg 
képviseltették masukat, a NMK vidéki 
szervezetei is. Az avató beszédet, vitéz 
Marton Béla, a, NMK országos elnöke 
mondotta.

Baján állítják fet az ország első mű­
szaki hősi emlékművét. A Magyar Tu. 
dósitó Jelenti: Baja elhatározta, hogy 
felállítja a műszaki csapatok hősi em­
lékművét. Ez lesz az első ilyen műsza­
ki hősi emlékmű a.z egész országban. 
A szobor megalkotására M. Regős Fe­
renc szobrászművész kapott megbízást.

40 ezer ember vett részt a pécsi 
eucharisztikus körmeneten. Péősről je. 
lentik: (MTI) Angelo Rótta pápai nun. 
cius szombaton Pécsre érkezett és va­
sárnap résiztvett. azon az ünnepélyen, 
amelyet a város és közönsége Jézus 
Szenitséges Szívének ajánlott fel. Az ün- 
enpélyre a megye minden részéből so­
kan érkeztek Pécsre, úgy hogy a kör- 
menetben több mint 40.000 hivő vett 
részt.

Gyuricza Antal halála
Érdemes és eredményekben gazdag 

élet hoszas szenvedés és a betegek szent­
ségének ájtatos felvétele után halt meg 
62 éves korában sz.ombaton délután 5 
órakor Gyuricza Antal nyugalmazott 
MÁV tisztviselő. Az elhunyt kiemelkedő" 
tagja volt a nagyváradi katolikusságnak. 
Mint az államvasutak alkalmazottja, 
Nagyváradon teljesített szolgálatot már 
a megszállás előtt is. A hatalomváltozás 
idején is Nagyváradon maradt s az it­
teni, román szolgálatban kínlódó magyar 
vasutaeság egyik oszlopos tagja volt. 
Még a román megszállás idején nyug­
díjazták, Nyugalomba vonulása után élén­
ken belekapcsolódott a premontrei 
templom körzetének hitbuzgalmi életé­
be, Igen sok szociális és karitatív meg­
mozdulásban vett részt. A megboldo­
gultban dr. Krüger Jenő ügyvéd ügy- 
védkaníarai elnök, a Szent László Nyom­
da R. T ügyésze apósát, Gyuriéra An­
tal nagybárod! r. kát gzervezőlelkész 
pedig édesapját gyászolja. Gyászolják 
továbbá Fogas Jenő, Bajor Béla ve je«, 
Ilolásr, Gyula ny. apátplébános, unok»- 
testvére, nzv. id. Gyuricza Antalné ne­
velőanyja Gyuricza Gyula és családja, 
Gyuricza Erzsébet és esaládja Gyuricza 
József és családja, Gyuricza László, 
Zsubory Dezsőné az. Gyuricza Etelka 
testvérei, Fernbach Mihály és neje, sz. 
Lendvay Erzsébet, dr. Rucska Lajos és 
neje sz. Lendvay Lujza, Erdőst Aladár 
és neje sz. Lendvay Karola sógorai és 
sógornői, Rucska Miklós és Erdőst Jő- 
zsika unokaöcrsei.

A megboldogult temetése hétfőn dél­
után 4 órakor ment végbe a Hitler 
Adolf utca 62. szám alatti gyászháztőb 
majd onnan az, olaszi temetőbe kísér­
tek, ahol a családi sírboltba helyezték 
el. Az engesztelő szent miseáldozatot ked­
den reggel 9 órakor mutatják he érte az 
olaszi plébániatemplomban.

Kávéházakban és vendéglőkben kérte 
a Magyar Lapok at

„
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Emiimriáfoan is győzött a magyar

válogatott
Mag'yarorszá.iy- -Buleária 4:2 (3:0)

(Szófia.) Közel 20.000 néző előtt 
győzött 4:2 (3:0) arányban a magyar 
válogatott labdarugó csapat a bo'gár 
válogatott ellen. Megjelent a pályán 
Jungerth Arnóthy Mihály szófiai ma­
gyar követ, valamint a német, szlo­
vák, olasz, horvát, román köve-i és a 
bolgár közélet számos vezetője. A 
zenekar a mérkőzés előtt eljátszotta 
a két nemzet himnuszát, majd a hor­
vát Marék sípjelére megkezdődött 
a mérkőzés. A negyedik percben a 
b orvát középhátvéd elcsúszik es 
'/.sengellér mellette gólt lő. 1:0. A 
!>. percben Szusza kiugratja Zscngcl- 
lért, aki 14 méterről a jobb alsó sa­
rokba lő. 2-0. A 15. percben Szusza 
ismét gyönyörűen szökteti Zsengel­
lert, aki újabb gólt lő. A 37 perc­
ben a bolgárok egy érvénytelen gólt 
szereznek 1 elállásból.

Szünet után heves ám a dósokat in­
téz a magyar csapat. A hatodik perc­
ben sarokrúgást érnek cl, de nem

változik az eredmény. A 18 percben 
a szabadon hagyott bolgár bal szárny 
támad és Milcff gólt lő. 3:1. Ellen 
támadásként három lövés zúdul : 
bolgár kapura, de a kapus szépen 
védi azokat. Ezután a bolgárok sza­
badrúgását kell Tóth-nak védeni. 
Tovább támad a magyar csapat, de 
a jól védő kapus nem enged golt 
rúgni. Ezután kavarodásból Szusza 
ujabh gólt szerez. 4:1. A 28. perc­
ben újabb sarkot lőnek a magyar 
csatárok. A 38. percben a bolgár 
jobb összekötő egy helyzetet értéke­
sít. 4:2. A következő percben újabb 
szabadrúgást rúgnak a bolgárok, de 
Tóth szépen védi.

A mérkőzés jó iramú volt cs szép 
küzdelmet nyújtott, amelyet a ma­
gyar csapat technikai fölénye révén 
megérdemelten nyert meg. A küzde­
lem a hajársiasság jegyében zajlott 
le és az elcsúszó játékosok többször 
segítették fel egymást.

ttt&i «íaasálk

TX - Mezőberényi SE 6:3 (3:2)

gcn szépszámú közönség előtt játszotta le utolsó kerü­
leti mérkőzését a M/iV TK első csapata. Érdekes, hogy ezen az utolsó 
csatán került szembe, a MSI*,-vei. amely az ősz folyamán még szintért 
nagy akarással pályázott a bajnoki címre és a M IV csapatától odahaza 
r! is vette a két bajnoki pontot. Igaz. hogy nem valami sportszerű esz­
közökkel.

Ezen a visszavágó mérkőzésen világosan lehetett látni, hogy normá­
lis körülmények között mégis csak a MÁV csapata a kiegyensúlyozot­
tabb, egységesebb együttes és biztosan szerezte meg győzelmét a jó MSE- 
vei szemben.

Nagy Ernő játékvezető sípjelére a 
következőképpen álltak fel a csa­
patok:

MM TK: Felién ári. Csepregi. Szi­
lágyi, I pars, Elekes, Balk. Lisztes,
Jenéi, Liszka, Fehér. Bundik

MSE: Kiss IIF. vitéz Pán csel. Kiss 
I• Mészáros. Kocsis. Kiss II., Mé­
száros IF. Székely /., Hoffmann.
Szombati. Székely II.

Az első félidőben igen nagy ira­
mot diktált mind a két csapat. Meg­
látszol, hogy a MÁV az őszi vere­
ségért alapos visszavágást akar adni, 
viszont a MSE arról akart bizonysá­
got tenni, hogy az őszi győzelme nem 
véletlen müve volt. A vasutas csa­
pat azonban kiegyensúlyozottabbnak 
bizonyult s bar az ellenfél igen szí­
vósan védekezett és támadásai ko­
moly veszélyt jelentettek, már az 
első félidőben 3:2 arányban a maga 
javára fordította a mérkőzés sorsát.

Az MSE-ből Szombatit, sportsze­
rűtlen viselkedése miatt, igen helye­
sen, kiállította a játékvezető.

\ második félidő is igen izgalmas 
lefolyású volt, mert a vendégcsapat 
ni ég 10 emberrel sem liaayta magát, 
főt Székely egy remek góllal ki is 
egyenlített. Ekkor azonban a MAV 
jr-bban rákapcsolt s rövid negyedóra 
leforgása alatt bárom derét bel vezet t 
el Kiss TIT. kapujába.

Végeredményben a gólokat a kö­
vetkező játékosok lőttek:

Liszka 2, Lisztes, Bandik, Kovács 
öngól, illetve Székely I., Szombati- 
és Kiss I.

Mérkőzés után nagy öröm volt a 
bajnokcsapat öltözőjében. Jöttek 
sorba a gratulálok. Mi is kifejeztük 
Szerencseid vonatainkat és a vezetők 
és játékosok igy nyilatkoztak a baj­
nokság első perceiben:

Erdélyi Géza forgalmi főnök. el­
nök: Munkánk nem volt hiábavaló. 
14 pontnyi előnnyel nyertük meg a 
bajnokságot, ez is amellett tanúsko­
dik, hogy legalább az NB 11.-ben 
van a helyünk.

laky Kálmán állomásfőnök, társ­
elnök • Sz,epen és fölényesen nyerték 
meg a fiuk ezt a bajnokságot és azért 
igyekeztek ennyi pontot összegyűj­
teni. hogy kétség se férjen az NI) 
II.-be való beosztáshoz.

Kagy Géza (Csomag) intéző: Öröm­
mel tölt el a csapat szép tavaszi sze­
replése. hiszen 13 mérkőzésből 12-t 
megnyert, ez pedig azt mutatja, hogy 
kinőtt már a csapat a kerületi baj­
nok-ágból. Ezt a sikert el-ősorban 
abban látom, hogy a vezetőség tel­
jesen szabadkezet adott az ossza- 
állítás tekintetében és igv mindig a 
legjobb együttes állhatott csata­
sorba.

Gállos Lajos edző: Egv év szorgal­
ma« munkájának az eredménye a baj­
nokság. remélem, a csapat további 
fejlődése is igy fog haladni és ak­

kor a Nagyváradi MÁV is teljesen 
egyenrangú lehet a többi vasutas csa­
patokkal.

Tartalékosán is győzedel­
meskedett a NAC II a II. osz­
tály második csoportbajnoka 

felett
NAC II- Csorvási SK 7:1 (3.1).

Vékony játékvezető 
irányítása mellett, a következőkép­
pen állt fel a hazai csapat:

Tóth /., Sulyok. Bárdosi, Hidász, 
Molnár. Molnár II., Ferenczi, Csőim, 
Rárz, Tóth II.. Súly tó.

A gólokat Csőké 3, Rácz 3. Fc 
renezi, illetve Nagy lőtték.

Hatalmas közönség előtt 
igen nagy sikere volt 

a levente torna és atlétikai 
bemutatónak

Előzetes híradásunk 
ban már jeleztük, hogy vasárnap dél­
után fél 5 órai kezdettel nagysza­
bású levente torna és atlétikai ver­
senybemutatót rendeznek az Erzsé 
het-ligeti pályán.

A bemutató teljes sikerrel járt és 
örvendetesen állapíthatjuk meg. hogy 
legalább kétezer néző tapsolt a 
szebbncl-szebb számoknak.

A legnagyobb elismerést mégis a 
repülő modellezők próbarepűlé- 
sei, a különböző váltó futások és a 
kosárlabda bemutató aratták.

A tökéletes rendezés Szuhovszki 
Bertalan és Bcleznay testnevelési ta­
nárok hozzáértő, lelkes munkáját 
dicsérik, fia az atlétikai versenye­
vet a jövőben is változatossá tennék 
hasonló kedves szórakoztató szá­
mokkal. úgy a jövőben nemcsak a 
ahdarúgásnak lenne többezres néző- 

közönsége.

APRÓHIRDETÉSEK
édés-véteö

Uj cserépkályhák készítését, cserép, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fü- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29--89

Br Korompai József: Az örök élet 
érettségijén 3 P. Wimmer Anselm; Az 
élet teljessége 3 P, H. V. Mos ton: Az 
Üdvözítő nyomában 2 kötetes arany 
metszéssel Í8 P. Kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában. 1 tő

Antik háromajtós könyvszekrényt 
megvételre keresek. Vitéz Sártory, Pe­
tőfi. u 3. 180

Angora és gyapjú kártóló gép kapha, 
tó Gillányi-ut 66 Szuterin. 158

Karikahajós varrógépet, jó állapot­
ban megvételre keresek. Címet a ki­
adóba kérek. 173

Angoraször gubancot bármilyen 
mennyiséget veszek Szckelv, Kapucinus 
u. 11. 177

IkyaWoH
BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony-

hás és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre keresőket. Cí­
meket a kiadóba kérek. S23

Nagyváradi hegyen 30 kth. elsőrendű 
birtok, teljes élő és holt felszereléssé!, 
garancia hopes c<a'ádos embernek azon. 
nal kiadó. C in a kiadóban. lóG

Kitűnő jövedelmező tőkebefektetésre
ajánlok egy Bibarkeresztesen levő öt- 
nagyszobás, fürdőszobás, úri villát nécy 
kataS'Ztrális hold birtokkal, amelyből 
egy hold szőlő, többi gyümölcsös, 300 
darab tízéves gyümölcsfával, nagy be. 
Ionos pincével, hizlalóval, tengeri góre. 
va! stb. ára hatvanezer pengő. Jelinek 
ingatlaniroda. Teleki-utca 2. íj*

mtäußu
Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 

den nemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

■ w r»wv"mtxv*

Sírhelyek, hősi emlékek készíté­

sét és betüvésést olcsón vállalok. 
BALÁZS kőfaragó, Francia-u. 55,

Paragázzal poloskát, molyt, petén 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

AUäst
Központi fűtéshez fűtőt felvess Belvá­

rosi Mozgó. lg]

Fényképésztanulót négy középiskolai 
végzettséggel felvesz Major György, Rá. 
kóczá-ut 13. ' 16(>

A Nagyváradi Bábaképző Intézet le.
he tői eg gépírást is tudó irodai tisztvi­
selőnőt felvesz folyó hó 15-re. Ugyan­
oda keresünk mosónőt és nőtlen iroda- 
szolgát. 168

Őskeresztény éreittségiizett nyugdíjas, 
könyvelést vállal. Címeket a kiadóba 
„Nvug. jegyző“ jelégére. 165

Keresztény gépirónő, OTI kezelésben 
jártas, délutáni elfoglalásé,got keres, - 
Cim: Körösi papirkereskodés. Ifit

lévesmü
Elveszett e hó 4-én d. u. 

a püspökfürdSi motoroson egy
Reflex Koréi le márkájú

fénystépezőgés
barna bőrtásltában.

Megtaláló vagy nyomrave­
zető 150.— P jutalmat 
kap a
„Hungária“ kávéházban

Most lelem meg :

Dr Erőss Alfréd
összeállításában :

Egyház és élei
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P,

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.

KIAIJÖI ULA JDONOe
SZENT LÁSZLÓ NYOMBA H.-T.

és felelfiseeerkcsat*1 veleiöe kiadót

Sr. Paál firpéii tir Scheftler Ferenc
• Szent Lászlc-n yointia 11 r

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.


